

在第三届“一带一路”高峰论坛 开幕式上的致辞

肖亚庆

(2018年6月28日)

尊敬的林郑月娥行政长官、罗康瑞主席、颂奇副总理、王志民主任、宁吉喆副主任、高燕副部长、谢锋特派员，女士们、先生们、朋友们：

大家上午好！很高兴参加香港第三届“一带一路”高峰论坛。在此，我谨代表中国国务院国资委对本次论坛的举办表示热烈的祝贺！

今年是中国改革开放40周年，是“一带一路”倡议提出5周年。在这样一个特殊的历史节点，香港特区政府以“全方位合作”为主题举办高峰论坛，汇聚各方精英共商良策、共谋发展，意义重大、影响深远。

2013年，习近平主席提出“一带一路”倡议。5年来，在各方共同努力下，这一倡议已经从理念转化为行动，从愿景转变为现实，取得了一系列丰硕成果，为促进全球经济复苏和可持续发展注入了新的活力和动力。5年来，国资委监管的中央企业积极响应习近平主席的倡议，把“一带一路”建设作为重点，充分发挥自身技术、资金、人才等方面的优势，参与沿线国家投资合作项目1700余个，在基础设施建设、能源资源开发、国际产能和装备制造合作等领域，承担了一大批具有示范带动性的重大项目和标志性工程，有力促进了当地经济发展，也为开展国际化经营积累了宝贵的实践经验。

5年来，习近平主席在“一带一路”国际合作高峰论坛、达沃斯世界经济论坛、博鳌亚洲论坛等多个重要场合，深刻阐述了“一带一路”倡议的理念和原则，多次强调，共建“一带一路”倡议源于中国，但机会和成果属于世界；“一带一路”不是封闭的，

而是开放包容的，不是中国一家的独奏，而是沿线国家和地区的大合唱；中国开放的大门不会关闭，只会越开越大；要构建人类命运共同体，实现共赢共享。这些重要论述为我们建设“一带一路”、开展国际合作指明了前进方向，提供了根本遵循。国资委和中央企业将认真落实习近平主席要求，坚持以“一带一路”建设为重点，不断扩大对外开放，通过与世界各国企业开展全方位合作，努力实现互利共赢、共同发展。特别是要加强与香港各位商界朋友合作，香港背靠祖国、面向世界，是重要的国际金融、航运、贸易中心，是全球公认的最自由、最开放的经济体，中央企业与香港企业加强合作、优势互补，一起同全球各类企业共同合作，一定能够开辟更加广阔的发展空间。

——我们愿意在深化企业改革方面开展更多务实合作。推进中央企业深化改革既要根据自身发展需要，也要着眼于国际发展趋势。我们真诚欢迎各国企业积极参与到中

央企业改革中来，一起探索各种所有制经济深度合作的途径和办法，实现中央企业与各类所有制企业相互学习、相互借鉴、相互促进。

——我们愿意在推进结构调整方面开展更多务实合作。中央企业基于市场原则和行业发展需求所进行的结构调整和重组整合，是开放式、合作式的调整，我们真诚欢迎世界各国企业参与进来，与中央企业在产业整合、转型升级、股权投资等多领域深度合作，实现你中有我、我中有你、协同发展。

——我们愿意在科技创新方面开展更多务实合作。科技创新没有国界，我们鼓励中央企业融入全球创新网络，开展国际联合研发；也真诚欢迎世界各国企业、研发机构与中央企业开展更多联合攻关，共同攻克共性关键技术。

——我们愿意在重大项目建设方面开展更多务实合作。我们鼓励中央企业与沿线国家和地区、各类企业在更深层次、更广领域开展交流合作，既支持在双方市场开展合

作,也支持以多种方式一起开发第三方市场,共同推动重大项目落地实施。

——我们愿意在培养国际化人才方面开展更多务实合作。中央企业走出去,需要更多具有全球视野的国际化人才,世界各国企业开发中国市场,也需要更多熟悉中国市场环境的复合型人才。我们鼓励中央企业与各国企业和机构保持密切交往,在人才培养方面建立更加紧密的合作机制。

女士们、先生们,

国资委和中央企业当前正在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实中共十九大各项重大战略部署,深化改革,扩大开放,努力推动企业实现高质量发展,做强做优做大国有资本,培育具有全球竞争力的世界一流企业。经济全球化是不可逆转的世界潮流,贸易保护主义、单边主义、零和游戏都是没有出路的。我们将始终坚持共商共建共享原则推动中央企业改革发展,真诚期待世界各国企业进一步加强

同中央企业的交流合作，携手共进、互利共赢，共同创造更加美好的未来。

预祝本次论坛取得圆满成功！

谢谢大家！